

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

2022年12月 20 星期二

19℃ 7℃

习近平向第五届“阿拉伯艺术节”致贺信

新华社电 12月19日，国家主席习近平向第五届“阿拉伯艺术节”致贺信。

习近平指出，中国和阿拉伯国家友谊源远流长，历久弥坚。从开辟古代丝绸之路到共建“一带一路”，中阿携手同

行，人文交流合作硕果累累。

习近平强调，希望中阿双方以本届

“阿拉伯艺术节”为契机，落实首届中国—阿拉伯国家峰会成果，弘扬丝路精神、增进传统友谊、密切人文交流，为深化中阿战略伙伴关系注入持久推动力，

为构建面向新时代的中阿命运共同体贡献力量。

第五届“阿拉伯艺术节”当日在江西省景德镇市开幕，由文化和旅游部、外交部、江西省人民政府和阿拉伯国家联盟秘书处共同主办。

谱写新时代中国宪法实践新篇章

——纪念现行宪法公布施行40周年

习近平

今年是我国现行宪法公布施行40周年。40年来，现行宪法有力推动和加强了社会主义法治建设，有力推动和保障了党和国家事业发展。我们要以纪念现行宪法公布施行40周年为契机，贯彻党的二十大精神，强化宪法意识，弘扬宪法精神，推动宪法实施，更好发挥宪法在治国理政中的重要作用，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚实保障。

制定和实施宪法，是人类文明进步的标志，是人类社会走向现代化的重要支撑。近代以来，中国人民苦苦寻找改变中华民族前途命运的道路。一些政治势力

试图按照西方政治制度模式对我 国封建专制制度进行改良，都宣告失败。中国共产党登上中国历史舞台后，经过艰辛探索和实践，成功在中华大地上制定和实施具有鲜明社会主义性质的宪法、真正意义上的人民宪法，在我国宪法发展史乃至世界宪法制度史上都具有开创性意义，为人类法治文明进步贡献了中国智慧、中国方案。

我们党领导人民制定的宪法，集中了人民智慧，体现了全体人民共同意志，实现了党的主张和人民意志高度统一，克服了一切旧宪法只代表少数人意志、为少数人利益服务的弊端，因而

得到最广大人民拥护和遵行，具有显著优势、坚实基础、强大生命力。1982年我国现行宪法公布施行后，在党中央领导下，全国人大先后5次对这部宪法的个别条款和部分内容作出了必要的也是十分重要的修正。这些修改，对于完善发展我国宪法、推进社会主义法治建设、提高党的依法治国能力发挥了重要作用。

党的十八大以来，我们党高度重视全面依法治国，从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治、布局法治、厉行法治，把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局中来谋划、来推进，推

动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。我们先后就全面依法治国、修改宪法部分内容等作出重大决策，设立中央全面依法治国委员会，健全党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法的制度性安排，党对全面依法治国和宪法实施的领导得到全面加强。积极推進党的领导制度化、法治化，在宪法修正案中确立新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位，明确中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，党的领导的宪法保障更加健全。着力完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，健全宪法

相关法律制度和机制，宪法实施更加有效。完善宪法监督制度，加强合宪性审查、备案审查制度和能力建设，宪法监督水平稳步提高。设立国家宪法日，建立宪法宣誓制度，广泛开展宪法宣传教育，全社会宪法意识和法治观念显著增强。依照宪法和基本法有效实施对特别行政区的全面管治权，制定实施香港特别行政区维护国家安全法，“一国两制”实践的法治保障更加有力。

事实表明，新时代十年我国宪法制度建设和宪法实施监督取得重大成效，全党全社会宪法意识明显提升，社会主义法治建设成果丰硕。（下转A2）

省委财经委员会召开会议

深入学习贯彻党的二十大精神和中央经济工作会议精神研究推动我省新时期高质量发展 部署明年经济领域重点工作

黄坤明王伟中出席会议

详见A2

新闻管家
看新闻管家
知今日天下

19日24时起
油价下调

汽油、柴油价格每吨分别降480元和460元

国家发展改革委19日表示，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2022年12月19日24时起，国内汽油、柴油价格每吨分别降低480元和460元。

这是11月21日以来我国连续第三次下调汽油、柴油价格。

11部门印发意见
多措并举推动
家政进社区

国家发展改革委等11部门印发的《关于推动家政进社区的指导意见》19日对外公布。意见明确五方面推动家政进社区的重点任务，提出到2025年，全国基本实现社区家政服务能力全覆盖，推动家政从业人员进一步增加，消费规模进一步扩大，服务质量进一步提升。

根据意见，到2023年底，促进家政服务业提质扩容“领跑者”行动重点推进城市的社区家政网点服务能力覆盖率达到90%以上，全国家政服务网点服务能力进一步提升。

意见明确五方面重点工作。一是着力建设家政社区服务网点。二是着力推动家政培训进社区。三是着力挖掘家政社区就业潜力。四是着力创新社区家政服务供给。五是着力创新家政进社区的供应链。

据新华社



近日，不少越冬候鸟在深圳湾觅食、嬉戏，吸引众多市民游客前来观鸟 新华社发

为全球生物多样性治理擘画新蓝图

“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”成功通过

据新华社电《生物多样性公约》第十次缔约方大会(COP15)第二阶段会议19日凌晨通过“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”(简称“框架”)，为今后直至2030年乃至更长一段时间的全球生物多样性治理擘画新蓝图。

经过在加拿大蒙特利尔近两周的谈判磋商，在大会主席国中国的引领和推动下，各缔约方在“框架”目标、资源调

动、遗传资源数字序列信息(DSI)等关键议题上达成一致。

COP15主席、中国生态环境部部长黄润秋表示，历经4年，我们终于来到了旅程的终点。“我们手上的一揽子文件能够指引我们所有人共同努力，共同遏制并扭转全球生物多样性丧失，让生物多样性走上恢复之路，并惠及全人类。”

会议除了“昆明—蒙特利

尔全球生物多样性框架”和相关的监测框架，还通过了关于资源调动和技术科学合作及支持其执行的决定、关于规划监测报告和审查机制的决定、关于DSI的决定等一揽子文件。

“这个‘框架’历史性地描绘了2050年与自然和谐共生的愿景，历史性地将DSI落地路径纳入，历史性地决定设立‘框架’的基金。”黄润秋说，

“可以说我们正在采取果断的行动逐步迈向愿景。”

COP15主题为“生态文明：共建地球生命共同体”，包含两个阶段会议。第一阶段会议2021年在中国昆明成功举办；第二阶段会议于今年12月7日至19日在《生物多样性公约》秘书处所在地蒙特利尔召开，中国继续作为主席国领导大会实质性政治性事务。

本轮强冷空气过程最低温已过

广东大部将迎来阶段性气温回升

羊城晚报讯 记者梁怿韬，通讯员张东、徐青周报道：

气象部门预计，本轮强冷空气为广东带来的影响过程最低温已过，广东大部将迎来阶段性气温回升。未来一段时间，受弱冷空气影响，广东早晚仍有低温。气象部门提醒，广东各地居民继续做好防寒保暖工作。

据气象部门观测，19日早晨，国家级广州观测站录得最低气温4.3℃，为该站2022年下半年以来录得的最低气温。不过，当日白天，天晴持续且冷高压中心东移，广东大部升温明显。广州市气象台当日上午将越秀、天河两区寒冷预警信号由橙色降级至黄色，广州市气象灾害应急指挥部亦将广州市气象灾害(寒冷)Ⅲ级应急响应降级为Ⅳ级应急响应。

急响应。

广东省气象台预计，20日，冷高压中心将继续东移，广东气温继续回升。20日夜间至21日，受弱冷空气补充影响，广东气温小幅下降。20日至22日，广东大部晴间多云，天气干燥，昼夜温差大，早晚寒冷，粤北和珠江三角洲北部市县有5℃及以下低温，粤北部分市县有冰(霜)冻。

广州市气象台预计，强冷空气对广州的影响减弱后，20日至22日，广州维持气温回升，昼夜温差大，早晚寒冷。受弱冷空气补充影响，日最高气温将从21日的9℃跌至22日的6℃。23日至26日，广州市区维持晴间多云或晴到多云天气，日最低气温维持在7℃，日最高气温17℃—18℃。

责编/袁婧 美编/李金宝 校对/朱晓明

